皇家統計學會考試

（原統計學傢協會考試）
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統計學普通證書，2001
試題 II
時間：3小時
不限制學生答題的數量和次序
不要求考生答完所有的題：

能答多少就答多少。
括弧中注明了各小題的分數。
總分100分。
至少得50分者才能通過。
提供畫圖紙和相關用表。

考生可使用無聲、無線、不可編程電子計算器。
使用計算器處必須詳細說明計算方法。
1. 一個統計表給出了某個概率
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的下列值，該值依賴於
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的值。
當
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= 0.70, 
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= 0.7580;
當
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= 0.72, 
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= 0.7642。
(i) 用線性插值法估計當
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= 0.714時
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的值。證明這個估計可以被寫成上述兩個已知
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值的加權平均，清楚地交代這兩個權。    
(4)
(ii) 已知給出的
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值被修正到小數點後面4位。 分別寫出這兩個
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值可能的最大值和最小值。
     用加權平均的形式寫出當
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= 0.714時
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的估計可能的最大值和最小值。
(4)
2.  一家郵購公司正在考慮是否開設一個電話中心以便通過電話接受更多的定單從而減少處理定單的費用。爲了估計用電話處理定單的時間長度，該公司對他們的一些老顧客進行了一個小型的實驗性調查，要求這些顧客在定購時用電話而不是郵寄。40個這樣的電話的持續時間由下表給出。

                            顧客訂購電話持續時間

             422  317  503  325   76  217  411   69  255  299

172  274  325  552  522  526   72   86  325  286

299  255  459  586  581  556  555  103  215  139

444  114  501  489   85  286  270  497  333  299
構建一個主幹和葉子類型的圖來解釋這些數據，並評價它展示了什麽。

                                                                     （6）
3. 兩個不同公司的人力資源部門主管希望比較這兩個公司的員工離開公司以前留在公司的時間長度。他們查詢了3月31號的記錄並查找那些在前三個月內離開公司的員工。所有的數據如下。

                                    員工人數            
	服務時間長度t（月）
	A 公司
	B 公司
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 (i) 在一張圖上畫出這兩個分佈的累計頻率百分數多邊形。

                                                                         （8）
(ii) 從你的圖中估計：
(a)  A公司員工服務時間長度的中位數，

(b) B公司員工服務時間長度的中位數，

(c) A公司員工服務時間長度的四分位數間距，
(d) B公司員工服務時間長度的四分位數間距。
                                                                     （4）
（iii）寫一個簡要的報告來比較這兩個公司員工服務時間長度的不同。
                                                                         （4）
4．請給出用標準差來度量一組數據的分散程度的一個優點和一個缺點。

                                                                         （2）
   下面給出了不列顛群島上8個地方去年7月某一天氣溫的最大值（攝氏度）：
18  13  17  20  23  19  15  21
(i) 計算這些溫度的均值和標準差。

                                                （4）
(ii) 如果是用華氏溫度，請寫出相應的均值和標準差。（為將攝氏溫度轉化爲華氏溫度，攝氏溫度數值需乘1.8再加上32。）

                                                                    （4）

(iii) 原始數據需要被標準化（即綫性變換）爲均值爲0，標準差爲1的一組數據。求數據最大值和最小值轉換後的值並寫出轉換後數據的極差。

                                                                    （3）

5．一家保險公司按照性別，小於25歲或大於等於25歲來給司機分類。發現其中60%的司機是男性；25%的男性司機及30%的女性司機的年齡都小於25歲。

  (i) 求隨機抽出一名司機屬於下面的分類的概率：
(a) 男性且小於25歲，
(b) 男性且大於或等於25歲，
(c) 女性且小於25歲，
(d) 女性且大於或等於25歲。
                                                                    (4)
  (ii) 由此求出一個司機屬於下列情況的概率：
(a) 小於25歲，
(b) 已知是男性，小於25歲，
(c) 男性（或小於25歲），
(d) 既不是男性，又不小於25歲.  

                                                                         (4)
  (iii) 具有上面分佈的各類司機在一年內至少出一次事故的概率
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由下表給出：
                       各類司機至少出一次事故的概率
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	小於25歲
	大於或等於25歲

	男性
	0.09
	0.04

	女性
	0.06
	0.02


(a) 求隨機抽出的一名司機在一年內至少發生一起事故的概率。
(b) 如果已知一名司機至少發生了一次事故，這名司機是男性且小於25的概率爲多大？
                                                                      （4）
6．解釋什麽叫秩相關係數（rank correlation coefficient），列出秩相關係數比一般的相關係數（也就是積矩相關係數）更適用的兩種情況。
                                                                      （4）
 秩相關係數的最大值和最小值是什麽？對6個量的秩次統計量，寫出能給出下面的值的一對秩次統計量的值：

(i) 最大值，
(ii) 最小值。
                                                                     （4）
   下表給出了10架飛機的長度L（米），翼展S（米）。
               10架飛機的長度L，翼展S值  
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(iii) 爲這些數據畫一個散點圖並標識出異常點。

                                                                     （4）
(iv) 計算這10架飛機的Spearman 秩相關係數。

                                                                     （4）
(v) 重新計算不包括異常點的相關係數。簡要評註這兩個係數。

                                                                     （4）

7．(i) 解釋你理解的與時間序列有關的下列術語：

     (a) 趨勢；
     (b) 季節成分；
     (c) 可加模型；
     (d) 乘法模型。
      解釋對於時間序列分析，和使用可加性模型比用乘法模型時儅。

                                                                     （5）
   (ii) 下表提供了英國某大學從1996年1季度到2000年2季度間每個季度的用電情況。其趨勢通過滑動平均的方法算得。用可加性模型計算每種季度類型的平均季節成分。

                     1996-2000年電力消耗情況
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                                                                    （7）
(iii) 已預報2001年各季度耗電趨勢如下：              

	
	一季度
	二季度
	三季度
	四季度

	耗電單位數（000s）
	170
	  172
	  174
	  175


   利用你在（ii）中已經計算出的季節成分，預報2001年每個季度電力的實際消耗量情況。

                                                                      （2）
   注：不必畫圖。
(iv) 列舉一些會影響到預報精度的因素。
                                                                      （2）
8．請解釋下列說法中黑體部分的結論爲什麽錯了。
   (i) 在M城市，男人結婚年齡和女人的結婚年齡的相關係數是0.94。因此男人很可能和自己同齡的女人結婚。

   (ii) 1995年4月的零售價格指數是124.2（1994年1月是100）。2000年4月的零售價格指數是150.4（1994年1月是100）。因此從1995年4月到2000年4月價格上漲了26.2%。

   (iii) N公司共有500名員工，其中包括一些高薪的專家。公司雇員的平均年薪是  £15，355。 因此一半的員工的年薪少於£15，355。 

                                                                    （9）
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